

530克!老大早产,二宝还在肚里

这对双胞胎一个病情危重,一个仍在安稳发育

本报记者 陈晓丽

如果不是这次早产,28岁的董女士这个时候应该正在幸福地期待双胞胎孩子的到来。然而此刻,董女士的两个孩子,一个正安稳地留在妈妈肚子里继续成长,另一个则正躺在山东省千佛山医院ICU的保温箱里,体重只有530克,病情危重,仍没有脱离危险期。



目前孩子已被转入了新生儿科,并连上了呼吸机等救护设备。(医院供图)

怀孕一个多月 就有流产迹象

28岁的董女士这次能成功怀孕非常不容易。因为患有多种卵巢综合征,结婚三四年了,直到去年才盼来了怀孕的消息。当去医院产检发现是双胞胎后,董女士一家更是高兴得不得了。不过,董女士孕育这对双胞胎的过程并不顺利,怀孕才一个多月,就出现了先兆流产的迹象。为了让这对孩子顺利降生,董女士一直坚持服用孕酮药物保胎。

2月20日,董女士再次来到山东省千佛山医院做例行产检。医生表示,B超检查显示她宫颈只有2.1厘米,有先兆早产的可能,建议她卧床休养。这让董女士心里不免开始有些紧张。

26日下午4点左右,董女士因为身体不适来到医院产科就诊。医生检查后发现,董女士已经出现胎膜早破的情况,便马上安排其住进了病房。此时,董女士的怀孕时间仅为23周零4天。

虽然距离足月还有很长一段时间,27日凌晨,董女士还是通过自然分娩生下了老大。不过因为胎龄实在太短,女儿只有530克。据医生介绍,无论从胎龄还是出生体重来看,这个孩子都属于国内有记录以来的极小早产儿。因孩子伴随有呼吸微弱、皮肤青紫、四肢松软等多种意外,产房立刻对其进行了一系列的复苏救治,包括器官插管、气管内注入肺表面活性物质等。

幸亏是一对 异卵双胞胎

尽管如此,这个早产儿的阿普加评分一分钟是6分,五分钟和十分钟都是7分,属于轻度窒息状态。为了更好地救治,孩子立刻经由绿色通道从产房转入了新生儿科,并连上了呼吸机等救护设备。“幸运的是,这对双胞胎属于异卵双胞胎,各自都有独立的一套胎盘、脐带、羊膜囊等孕育系统。在其中一个早产的同时,另一个孩子还可以留在腹中继续发育。”

山东省千佛山医院新生儿科主治医师王家惠表示。

“由于胎龄过短,孩子全身各个系统发育都不完善,这种情况下救治起来很有难度,存活率比较低。”据王家惠介绍,医院在全力救治的同时,也下了病危通知书。为了防止意外,医护人员几乎是24小时一刻不停地盯着呼吸机等监护设备,随时查看是否有异常情况。在

喂养方面,奶量也都是以0.5毫升为单位计算,只要出现腹胀等反应,就要及时调整处理。

据介绍,截至目前,孩子的自主呼吸非常微弱,仍然需要通过呼吸机辅助呼吸。因为机体代谢能力差,出现了高血糖的情况,正在使用胰岛素进行治疗。同时,由于血红蛋白严重低于正常水平,目前在通过输血浆和红细胞维持。

目前孩子 仍处于病危状态

“相对于单胎来说,双胞胎本身就更容易出现早产的情况。而且孕妇宫颈管过短,说明宫颈机能不是特别好。胎膜早破和不明原因发动宫缩则往往预示着将会有早产。”王家惠解释道。据介绍,董女士这对双胞胎

属于自然怀孕。

据了解,此前,山东省千佛山医院曾经接诊过一位通过试管婴儿怀上双胞胎的孕妇。不过,遗憾的是,当时先出生的老大刚一出生就不幸去世,另一个胎儿又在子宫内成功孕育一周后,在胎龄25周时出生,虽然出生体重只有640克,但经过全

力救治,孩子活了下来,目前已经1岁多了。

“目前孩子仍然处于病危状态,其实只要在住院期间,随时都可能出现危险,病情变化很快,有可能出现感染等多重风险;我们也在竭尽全力抢救中,希望她能顺利闯过这一关。”王家惠说。

头条链接

早产宝宝 得先闯八大关

据了解,早产儿是指胎龄不满37周出生的活产婴儿,由于提前分娩出,各器官发育尚不成熟,调节体温、抗感染等各项生存能力均明显低于足月儿,所以早产宝宝需要层层闯关。

第一是呼吸关。早产儿缺乏肺表面活性物质,肺发育不成熟,呼吸功能差,易致呼吸暂停及呼吸衰竭等。

第二是感染关。早产儿免疫及屏障功能差,自身细胞免疫及抗体合成不足,抵抗力弱易发生败血症、坏死性小肠结肠炎、感染性肺炎等。

第三是喂养关。早产儿吸吮、吞咽、消化吸收功能弱,易发生呕吐、腹胀、坏死性小肠结肠炎等,进而导致营养不良、体质差。

第四是黄疸关。早产儿肝脏不成熟,肝功能不全,胆红素结合和排泄能力差异导致黄疸加重,从而出现黄疸难退或胆红素脑病等危险。

第五关是贫血关。早产儿体重越小,出生后血红蛋白、红细胞、血小板等越早开始降低,易发生贫血及出血。

第六关是体重关。由于消化吸收功能差,易发生呕吐、腹泻、腹胀等,加之肝功能、肠道功能差等因素,易致早产儿体重增长缓慢。

第七关是体温关。早产儿体表面积大,皮下脂肪少,容易引起体温不升,其汗腺功能不全,体温调节中枢发育不成熟易导致发热。

第八关是循环关。早产儿动脉导管未闭发生率高,心脏功能代偿能力差,易致心衰、低血压、肺及肾功能损害等。

高危新生儿出生后容易发生危险,对于高危新生儿要给予及时治疗和特别护理。实践证明,2岁前是弥补先天不足的宝贵时间,只要科学地喂养和护理,在两周岁以前早产儿的体质赶上正常儿是完全可能的。这样的早产儿,体力、智力都不会比正常人差。

本报记者 陈晓丽 整理

奢香古镇等40重点项目年底建成

恒大帮扶大方首批援建工程开工

2月27日,在全国政协的领导下,恒大集团对帮扶大方县首批援建工程项目开工仪式在毕节市大方县举行,40项重点工程和200个农牧业产业化基地项目同时正式开工。全国政协副主席马飚,全国政协常委、经济委员会主任周伯华,全国政协常委、人口资源环境委员会副主任李成玉;全国政协常委、恒大集团董事局主席许家印,总裁夏海钧;贵州省委书记、省人大常委会主任陈敏尔,省长孙志刚,省政协主席王富玉,毕节市委书记陈志刚,市长陈昌明等领导出席活动。

据悉,贵州省大方县地处乌蒙山集中连片贫困地区,共有贫困村175个,恒大制订了详细的“三年计划”,从今年开始分年度成片区整村推进,恒大集团总裁夏永钧表示,恒大集团将按照精准扶贫、精准脱贫的要求去做,有信心和决心在2016年实现

第一批60个村先脱贫,2017年帮扶80个,2018年帮扶35个,到2018年底实现大方县18万贫困人口全部稳定脱贫。

据介绍,恒大投资12亿用于援建大方县的首批40项重点工程,包括1处县城易地搬迁移民安置区——奢香古镇,10处新农村;13所幼儿园,11所小学,1所完全中学,1所现代职业技术学院;1所慈善医院,1处敬老院,1处儿童福利院。全部为交钥匙工程,力争今年年底全部完工并投入使用。建成后,1500户、6000名贫困群众将实现易地安置,3000名幼儿和1万名中小学生获得良好教育,医疗床位、养老床位和儿童福利床位增加500张、400张和300张,极大改善大方医疗、教育、养老等公共设施,大幅提升特困群体的社会保障水平。

2月26日,陈敏尔、孙志刚等贵州四大班子领导会见了许家

印,就精准扶贫等方面进行了深入探讨。陈敏尔表示恒大集团为社会力量参与脱贫攻坚起到了示范引领的作用,是贵州脱贫攻坚的大事件,必将在扶贫历史上写下浓墨重彩的一笔。与此同时,孙志刚表示,恒大集团慷慨解囊帮助贵州精准扶贫,精准扶贫,具有战略眼光,为全国企业投身扶贫事业树立了榜样。会中,许家印表示,全国政协和贵州省委、省政府为恒大集团参与脱贫攻坚事业搭建了平台、提供了机会。恒大一贯重视承担社会责任,结对帮扶大方县义不容辞。恒大集团将不遗余力做好结对帮扶工作,全方位参与贵州经济社会发展,为贵州同步小康事业助力。

开工仪式上,全国政协副主席马飚,贵州省委副书记、省长孙志刚等领导发表了重要讲话。开工仪式结束后,经过恒大职业

技能培训的大方县3105名贫困家庭务工人员,乘坐48辆包车奔赴恒大各下属企业和战略合作企业就业。马飚、周伯华、李成玉、许家印、陈敏尔、孙志刚等领导为务工人员送行,并看望了受救助孤儿及特困群众。当问起如何评价恒大集团对大方县的模式时,周伯华表示,“全国扶贫工作会议以后,习总书记提出扶贫攻坚是我们实现全面小康的根本责任。作为一名企业家,恒大集团许家印主席作为全国政协常委,能够拿出资金,派出人员,对口帮扶一个县,而且组织当地政府,听取各方面的意见,精准扶贫,到项目,到家庭,以及开发整体谋划,走出新的路子,非常有代表性。”

据了解,早在去年12月19日,恒大就与大方县签订了精准扶贫协议,计划三年内无偿投入扶贫资金30亿,通过产业扶贫、

易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫、发展教育扶贫和特殊困难群体生活保障扶贫等一揽子综合措施,到2018年底实现大方县稳定脱贫。协议签订后,恒大已抽调数千人参与结对帮扶工作,两个多月以来各项工作高效推进。目前已完成全县4993名农村贫困家庭留守儿童、生活困境儿童和孤儿“一助一”结对帮扶。

业内人士分析认为,恒大结对帮扶大方县,因户施策、因人施策,在发展生产、教育等方面进行整体规划和投入。与传统扶贫方式不同,恒大坚持“造血”与“输血”并举,让贫困老百姓实现真正意义上的脱贫。也有公益人士表示,恒大结对帮扶毕节大方县以来,各项工作加速推进,在中国扶贫史上投入资金最多、扶持措施最全、推进效率最高,将成为企业精准扶贫、精准脱贫的范本。记者 刘文倩